Fizyka 1

Zestaw 2

1. Z jakag predkoscig nalezy rzucié pitke pionowo do gory, aby osiggneta ona wysokos¢ 15 m?
Jak dtugo pitka bedzie znajdowata sie w powietrzu? Pomin opdr powietrza i przyjmij
przyspieszenie ziemskie réwne 9,81 m/s?.

2. Winda bez sufitu wznosi sie ze statg predkoscig 10 m/s. Pitka jest podrzucona do géry
przez chtopca znajdujgcego sie w windzie, gdy znajduje sie ona na wysokosci 31 m nad
podtozem. Predkos¢ poczatkowa pitki wzgledem windy wynosi 20 m/s. Jaka jest maksymalna
wysokos$¢ wzgledem podtoza osiggnieta przez pitke? Po jakim czasie pitka wréci do windy?

3. Samolot leci ze statg poziomg predkoscig 500 km/h na wysokosci 5 km, w kierunku punktu
znajdujgcego sie doktadnie nad jego celem. Pod jakim katem wzgledem pionu powinien by¢
widoczny cel w chwili zrzucenia bomby, aby trafita ona w ten cel?

4. Strzelajac z karabinu chcemy trafi¢ w maty przedmiot znajdujacy sie w odlegtosci 45 m na
tej samej wysokosci co lufa karabinu. Jak wysoko ponad tym przedmiotem powinien
znajdowac sie punkt, do ktérego nalezy wycelowac karabin, jezeli predkos¢ kuli przy wylocie
z lufy wynosi 450 m/s?

5. Wiostujac na stojgcej wodzie chtopiec moze ptynac z predkoscig 6,4 km/h. W jakim
kierunku powinien zwrécié todke, jezeli chce przeptynac rzeke w poprzek pradu ptyngcego z
predkoscig 3,2 km/h usitujgc dostaé sie do punktu lezgcego na przeciwlegtym brzegu,
doktadnie na wprost poczgtkowego potozenia? Po jakim czasie dostanie sie na brzeg, jezeli
szerokos¢ rzeki wynosi 6,4 km?

6. Ptyta gramofonowa o promieniu R wiruje wokot swojej osi ze statg predkoscia
katowa w. Ze $rodka ptyty wyrusza biedronka i wedruje wzdtuz wybranego promienia ze
statg predkoscig liniowga Vo. Prosze znalez¢:

e Rdéwnanie ruchu biedronki w nieruchomym uktadzie odniesienia we wspétrzednych
kartezjanskich i biegunowych. Jak wyglada tor ruchu?

e Zaleznos$¢ od czasu wektora predkosci V oraz jego sktadowych: Vy, Vy, radialnej V. i
transwersalnej V.

Zaleznos¢ od czasu wektora przyspieszenia oraz jego sktadowych: stycznej as i normalnej an.



